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BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / MATEMÁTICA – 3º BIMESTRE
1. O triângulo QPR é retângulo em P. Com régua e esquadro desenhe a altura do triângulo relativa ao lado QR, para determinar a projeção ortogonal dos catetos sobre a hipotenusa. Chame o ponto de encontro da altura com o segmento QR de H. Em seguida, utilizando letras minúsculas do nosso alfabeto, nomeie os segmentos PH de h, o segmento QH de m e o segmento RH de n.
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2. Um triângulo retângulo BAC foi recortado pela medida de sua altura AH, ficando assim dividido em dois triângulos retângulos: AHB e AHC. Com essas informações, nomeie os segmentos AB, AC, BC, AH, BH e HC, utilizando, respectivamente, as letras minúsculas c, b, a, h, m e n. Em seguida, preencha o quadro.
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3. Na figura ao lado os triângulos ADB e ADC são semelhantes. A partir das informações apresentadas na figura, assinale quais afirmações são verdadeiras. 
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4. A partir dos dados apresentados na figura responda: Qual é a medida do segmento n?

a) 12 m.

b) 11 m.

c) 10 m.

d) 9 m.

5. Ana construiu quatro triângulos retângulos e, em seguida, organizou os quatro triângulos retângulos de maneira que suas hipotenusas formassem um quadrado, conforme a figura a seguir. 
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Agora, ajude Ana com as questões a seguir.

a) Qual é a área de cada triângulo retângulo? 

b) Qual é a área do quadrado menor? 

c) Qual é a área do quadrado maior? 

d) Ao analisar as respostas dos itens anteriores, Ana observou que: a área do quadrado menor é igual a área do quadrado maior menos quatro vezes a área de um dos triângulos. Escreva uma igualdade que expresse a declaração de Ana. 

6. A figura, a seguir, apresenta um triângulo retângulo cujos lados compartilham a construção de três quadrados com suas respectivas áreas. Qual é a área do triângulo retângulo?
[image: image26.png]



[image: image113.png]


7. Denner queria encontrar uma maneira para demonstrar o Teorema de Pitágoras. Nessa busca, ele construiu quatro triângulos retângulos de catetos b e c, e hipotenusa a. Em seguida, organizou os quatro triângulos retângulos de maneira que suas hipotenusas formassem um quadrado de lado a, conforme a figura ao lado.

Com a figura construída, ele realizou as seguintes operações: 
I. calculou a área de cada triângulo retângulo.
II. calculou a área do quadrado menor.

III. calculou a área do quadrado maior. 

IV. Após efetuados os cálculos, escreveu em linguagem algébrica a seguinte expressão: a área do quadrado menor é igual a área do quadrado maior menos quatro vezes a área de um dos triângulos. 

V. Após ter escrito a expressão na linguagem algébrica, Denner desenvolveu a expressão encontrada. Nesse desenvolvimento ele efetuou o quadrado da soma e, em seguida, subtraiu os termos iguais. 

Repita os passos efetuados, por Denner, escrevendo as expressões algébricas utilizadas em cada operação. Em seguida, descreva a expressão encontrada e comente se o caminho seguido, por Denner e você, é uma maneira que pode ser utilizada para demonstrar o teorema de Pitágoras.

8. A diagonal de um quadrado mede 12 cm. Qual é a área desse quadrado?

a) 144 cm2.
b) 90 cm2.
c) 72 cm2.
d) 36 cm2.
9. Determine a distância entre os pontos A e B, em cada um dos quatro planos cartesianos.
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10. Calcule a medida do comprimento do segmento de reta [image: image32.png]


, em cada um dos quatro planos cartesianos.
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11. Calcule a medida de perímetro e a medida de área de cada uma das figuras desenhadas no plano cartesiano e, depois, preencha a tabela (utilize o quadradinho como unidade de medida de área e sua largura como unidade de medida de comprimento).
	Figura
	Perímetro
	Área

	Retângulo
	
	

	Triângulo
	
	

	Quadrado
	
	

	Trapézio
	
	


12. Sendo M o ponto médio do segmento AB desenhado na figura, determine suas coordenadas.
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13. Quais são as coordenadas do ponto médio (M) de cada um dos segmentos de reta apresentados na figura?
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14. Utilizando a malha quadriculada represente um plano cartesiano e desenhe um quadrado, cujo lado tenha 6 unidades de comprimento. Em seguida, apresente as coordenadas dos vértices e as coordenadas do centro desse quadrado.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


15. Sendo as coordenadas dos pontos A(2,1) e B(6,7), represente esses pontos em um plano cartesiano e calcule a distância entre eles.
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


16. Determine o perímetro de um triângulo, cujos vértices têm as coordenadas A(1,7), B(9,1) e C(1,1), e classifique esse triângulo quanto à medida dos seus lados.
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17. No plano cartesiano está representado um triângulo de vértices nos pontos A, B e C, conforme a figura ao lado. Escreva as coordenadas dos vértices desse triângulo e encontre a medida de sua da altura em relação ao lado AB.

18. Pedro desenhou um triângulo ABC, e os pontos médios D e E relativos respectivamente, aos lados AB e AC. Agora, Pedro pretende desenhar a altura desse triângulo em relação ao lado BC e calcular sua área. Como Pedro deve proceder? Ajude-o a desenhar a altura e encontrar a área do triângulo.
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Questão complementar. Desenhe o quadrilátero que tem como vértices os pontos A(– 4, 1) , B(– 4, – 2), C(2, – 2) e D(2, 1) feito o desenho responda: [Enviada por: Lais Fernanda Aguilera. Disponivel em: https://matematicaseriada.blogspot.com/2015/03/funcao-exercicios.html].
a) Qual quadrilátero você desenhou no plano cartesiano? 
b) Qual é a área desse quadrilátero?
BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / MATEMÁTICA – 4º BIMESTRE
1. Observe o gráfico a seguir e, dentre as alternativas apresentadas, assinale aquela que apresenta uma das informações ausentes.
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Fonte: Campo Grande News.

a) o gráfico permite observar uma variação no número de casos durante o período analisado.

b) o gráfico permite identificar os meses analisados dentro de um determinado ano.

c) o gráfico permite identificar a região onde os casos aconteceram.

d) o gráfico permite verificar o número de casos, na maioria das semanas, durante o período analisado.

2. O gráfico, a seguir, busca retratar os casos confirmados de violência doméstica ocorridos no período de 21 de abril a 21 de julho de 2020, no município de Campo Grande – MS. Que interpretações equivocadas um leitor pode fazer como consequência das indicações incorretas apresentadas no gráfico? 
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Fonte: Adaptado para fins educacionais de: TJ/MS. RAIO X da violência doméstica em tempos de pandemia Covid-19. Disponível em: https://www.tjms.jus.br/storage/cms-arquivos/124580f40bb889b35172d09e6fd2d7c4.pdf. Acesso em: 14 maio 2021.

3. Uma determinada escola realizou uma pesquisa com a seguinte pergunta: quais jogos online você mais joga? Perceba que, o gráfico utilizado para representar a pesquisa foi construído de maneira incorreta. Para apresentar esses mesmos dados que tipo de gráfico você considera mais adequado? Justifique.
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Fonte: Gráfico elaborado para fins educacionais.

4. Em Estatística, os gráficos são recursos visuais utilizados para representar um conjunto de dados. Eles são utilizados, em função de suas características, como o mais adequado para representar os dados coletados. Dentre os tipos de gráficos destacamos o gráfico de barras ou colunas, o gráfico de segmento e o gráfico de setores. Em função de suas características o gráfico de setores é indicado quando:

a) queremos comparar, entre si, os dados pesquisados.

b) queremos representar dados com a intenção de analisar o comportamento de certa variável no decorrer de um determinado intervalo de tempo.

c) quando queremos comparar as partes de um conjunto de dados com o total dos dados, e entre si.

d) quando queremos comparar as partes de um conjunto de dados.

5. É natural durante as disputas eleitorais a realização de pesquisas de intenção de votos. Durante a campanha, um dos candidatos utilizou os dados de uma pesquisa sobre a intenção de votos do eleitor para construir um gráfico e divulgar como recurso em sua propaganda eleitoral. Abaixo, temos o gráfico divulgado pelo candidato.





Fonte: Gráfico elaborado para fins educacionais.

Depois de analisar o gráfico, responda às seguintes questões:

a) Qual é o erro existente no gráfico?

b) O que o erro apresentado pode induzir os eleitores a pensar?

6. Com base nas informações apresentadas no gráfico, a seguir, responda: houve aumento no número de computadores adquiridos? Justifique.
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Fonte: Gráfico elaborado para fins educacionais.

7. No gráfico, a seguir, podemos notar a ausência de:
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a) título e fonte.

b) legenda e eixos.

c) eixos e título.

d) fonte e legenda.

8. Analise o gráfico e, em seguida, escreva uma justificativa apontando a existência de elementos que possam induzir aos erros de leitura.
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Fonte: Campos Gerais Rural. China se consolida como maior compradora de carne bovina brasileira. Disponível em: https://camposgeraisrural.com.br/noticia/510/china-se-consolida-como-maior-compradora-de-carne-bovina-brasileira. Acesso em: 17 maio 2021.
9. Sabemos que existem vários tipos de gráficos, cada qual apropriado para um tipo de caso, e a escolha do formato inapropriado pode ocasionar interpretações que confundem ou induzem ao erro quem os vê. Observe o gráfico, a seguir, e responda se esta representação é a mais apropriada para apresentar as informações. Justifique sua resposta.
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Fonte: Gráfico elaborado para fins educacionais.

10. Uma determinada escola, ao iniciar o ano letivo de 2021, realizou uma pesquisa amostral com 150 alunos das séries iniciais do Ensino Fundamental, com a seguinte pergunta: quais livros online você leu durante a quarentena ocorrida em 2020? 

Analise o gráfico utilizado para representar a pesquisa e, responda a seguinte pergunta: podemos afirmar que menos da metade dos alunos leu o livro “Super-protetores”? Ao responder à pergunta, apresente uma justificativa indicando o tipo de gráfico mais adequado para apresentar esse tipo de pesquisa.
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Fonte: Gráfico elaborado para fins educacionais.
11. A empresa X apresentou o lucro anual dos últimos dez anos por meio do gráfico de linhas, informando que foi a empresa do ramo que mais cresceu durante o período analisado. Analise o gráfico, e verifique se há alguma distorção.
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12. A tabela, a seguir, apresenta o número de matrículas na Educação Infantil entre 2015 e 2019, no município de Campo Grande, em Mato Grosso do Sul.

Matrículas na Educação Infantil: Campo Grande/MS
	Modalidade
	Matrículas no Educação Infantil: Campo Grande / MS

	
	2015
	2016
	2017
	2018
	2019

	Creche
	11.865
	11.735
	12.793
	14.007
	14.420

	Pré-escola
	12493
	13.569
	14.637
	15.280
	15.935


Fonte: MEC/Inep
Os dados apresentados na tabela podem ser representados por gráfico:

a) de linhas e/ou de colunas, ou barras múltiplas.

b) de segmentos e/ou de setores.

c) de setores e/ou de colunas, ou barras.

d) de setores e/ou de colunas, ou barras múltiplas.
13. O gráfico, a seguir, apresenta as notas de um candidato em seis provas de um determinado concurso público. Com base nas informações apresentadas no gráfico, e sabendo que a nota média do candidato é a média aritmética das notas obtidas nas provas, podemos afirmar que:
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Fonte: Gráfico elaborado para fins educacionais.

a) a nota média do candidato foi 7,2.

b) a nota média do candidato foi 7,8.

c) a nota média do candidato foi 7,9.

d) as informações apresentadas são insuficientes.

14.O gráfico, a seguir, apresenta as notas de um aluno em quatro avaliações realizadas em um bimestre. Com base nas informações apresentadas no gráfico, podemos afirmar que:
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Fonte: Gráfico elaborado para fins educacionais.

a) a moda foi 8,0.

b) a moda foi 8,5.

c) a moda foi 9,0.

d) as informações apresentadas são insuficientes para definirmos a moda.

15. Na administração de uma empresa de cursinhos pré-vestibulares, 65% das despesas vão para o ensino, 15% para a administração e manutenção e 20% para os órgãos auxiliares, encargos fixos e despesas ocasionais. O gráfico que melhor representa essa situação é:

a) o de linhas.

b) o de barras.

c) o de setores.

d) o pictograma.

16. Uma professora de Matemática queria saber o que seus alunos fazem nos momentos de lazer. Para obter essa informação fez uma pesquisa com os cem alunos das quatro turmas que leciona. O resultado está representado no gráfico de barras, a seguir. Com base nesse resultado, podemos afirmar que: 
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a) a moda entre os alunos é “Praticar esporte” e “Jogar online”.

b) a moda entre os alunos é “Ler um livro” e “Assistir filme".

c) a moda entre os alunos é “Praticar esporte” e “Ler um livro”.

d) as informações apresentadas são insuficientes para definirmos a moda.

17. Mariana, aluna do 9º ano de uma escola municipal em Campo Grande - MS, aprendeu com seus pais que a compra dos materiais escolares precisa ser feita com muita pesquisa. Nesse ano, ao pesquisar sobre um modelo de caneta marca texto, constatou que seu preço variava em até R$ 26,00 entre os estabelecimentos consultados. O valor de variação constatado por Mariana corresponde, em relação ao preço da caneta marca texto, a qual medida?

a) Média.

b) Moda.

c) Mediana.

d) Amplitude.

18. Em um determinado concurso os candidatos são avaliados por meio de seis instrumentos com notas de 0,0 a 10,0: prova geral, prova teórica, prova didática, prova prática, prova de títulos e memorial. Sabendo que, nesse concurso, o candidato assumirá a vaga se obtiver a maior média e, em caso de empate, aquele que tiver a menor amplitude entre as seis notas. Observe a tabela com as notas dos dois melhores candidatos e assinale a alternativa que indica qual deles assumiu a vaga.

	Candidato
	Prova Geral
	Prova teórica
	Prova didática
	Prova prática
	Prova de títulos
	Memorial

	João
	8,3
	9,0
	9,0
	8,7
	9,0
	9,4

	Pedro
	9,1
	8,7
	9,0
	9,0
	8,3
	9,3


a) João assumiu a vaga, pois, sua média aritmética foi maior que a média aritmética de Pedro.

b) João assumiu a vaga, pois, a amplitude de suas notas foi menor que a amplitude das notas de Pedro.

c) Pedro assumiu a vaga, pois, sua média aritmética foi maior que a média aritmética de João.

d) Pedro assumiu a vaga, pois, a amplitude de suas notas foi menor que a amplitude das notas de João.

19. Luiza, aluna do 9º ano de uma escola pública municipal de Campo Grande, capital do estado de Mato Grosso do Sul, sempre esteve atenta às notícias em relação à violência doméstica em seu Estado. Durante o mês de abril de 2021, ela assistiu a uma reportagem numa rede local, sobre o aumento da violência doméstica em alguns bairros da capital. Luiza ficou preocupada, pois o bairro onde mora foi citado na reportagem. Durante a aula online, Luiza comentou com a professora de Matemática como poderia fazer para investigar sobre violência doméstica no bairro onde mora. A professora orientou que a sala contribuísse com Luiza e desenvolvesse uma pesquisa no bairro com o tema Violência Doméstica. Tendo definido o tema da pesquisa, qual deve ser a próxima etapa a ser desenvolvida por Luiza e seus colegas?

a) Definição do público a ser entrevistado.

b) Elaboração do questionário a ser utilizado na pesquisa.

c) Coleta dos dados.

d) Organização dos dados.

20. Carlos, que estuda na mesma sala que Luiza, ficou preocupado com aumento de casos de violência doméstica contra a mulher durante a quarentena ao ter acesso a um estudo chamado “Raio X da violência doméstica em tempos de pandemia Covid – 19”, desenvolvido pelo Tribunal de Justiça de Mato Grosso do Sul e comentou esse fato durante uma aula sobre Estatística. A turma, junto com a professora, decidiu que faria uma pesquisa para verificar o índice de violência doméstica contra a mulher no bairro onde está localizada a escola na qual estuda. Tendo definido o tema “violência doméstica contra a mulher” e elaborado um questionário a ser respondido pelas pessoas entrevistadas, a turma ficou preocupada com o tamanho do bairro e quem deveria responder ao questionário. Das alternativas a seguir, qual delas se adequa a pesquisa planejada por Carlos e sua turma?

a) Disponibilizar o questionário em algumas casas do bairro, aleatoriamente, sem se importar se o respondente será homem ou mulher.

b) Disponibilizar o questionário em todas as casas do bairro sem se importar se o respondente será homem ou mulher.

c) Disponibilizar o questionário em algumas casas do bairro, a partir de uma amostra, solicitando que seja respondido somente pelas mulheres.

d) Disponibilizar o questionário em algumas casas do bairro, a partir de uma amostra, solicitando que seja respondido somente pelos homens.

21. A turma do 9º ano, onde Mariana estuda, fez uma pesquisa sobre violência doméstica contra a mulher, no bairro onde está localizada a escola. Para angariar os dados fizeram um questionário, definindo que seria respondido somente pelas mulheres e, distribuíram para 10% das casas existentes, pois não tinham recursos suficientes para atender as, aproximadamente, duas mil casas do bairro. Agora, que a turma tem em mãos 200 questionários respondidos pelas mulheres do bairro, qual deve ser a próxima etapa a ser desenvolvida pela turma?

a) Não há mais nada a ser feito, afinal a coleta de dados foi realizada com sucesso.

b) Analisar os resultados advindos da coleta de dados.

c) Interpretar os resultados advindos da coleta de dados.

d) Organizar os dados em uma tabela, se possível com a ajuda de uma planilha eletrônica.

22. Para finalizar o estudo de Estatística, na turma em que Pedro estuda, foi solicitado que cada grupo composto de cinco alunos deveria planejar e realizar uma pesquisa. Pedro e seus amigos decidiram realizar uma pesquisa sobre profissões. Para a coleta de dados, elaboraram um questionário com quatro áreas de atuação profissional, no qual o entrevistado deveria indicar apenas uma das áreas de atuação profissional. Definiram como público-alvo os alunos dos 9º anos e, como a escola tem dez turmas de 9º ano, optaram pela realização de uma pesquisa amostral com 20% do público-alvo, sorteando um número entre 1 e 5 da lista de presença, que foi o primeiro entrevistado de cada sala e, acrescentado 5 para selecionar os demais alunos de cada turma a ser entrevistado. Feita a escolha, distribuíram o questionário para 60 alunos selecionados. Os dados coletados com os questionários foram organizados em uma tabela com o auxílio de uma planilha eletrônica. O que Pedro e seus amigos ainda precisam fazer para encerrar a pesquisa solicitada?

23. De uma turma de 1º Ano do Ensino Médio foi anotada uma amostra das médias de suas notas em Matemática e, construiu-se o gráfico de colunas, a seguir. Com base nas informações apresentadas no gráfico, podemos dizer que a média, a moda e a mediana desse conjunto de notas é, respectivamente:
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Fonte: Dados fictícios

a) 6,75; 6,79; 6,5.

b) 6,79; 6,5; 6,75.

c) 6,0; 6,5; 7,0.

d) 6,5; 7,0; 7,5.

BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / APLICAÇÃO MATEMÁTICA – 3º BIMESTRE
1. Em nosso dia a dia é comum ouvirmos a frase: aquele grupo de meninos (ou meninas) são todos parecidos. Quando fazemos uma análise apressada, chegamos à conclusão de que dentro de determinado grupo todos parecem semelhantes, em função da linguagem que utilizam, da escolha de suas vestes e, até mesmo, pela forma que se divertem. Porém, em qualquer grupo, ninguém é igual ao outro. Talvez, o que tenham em comum é o fato de cada um ser responsável por si mesmo.

Com base nas informações apresentadas no texto, observe os triângulos desenhados, a seguir, e responda se eles são parecidos ou semelhantes.

[image: image52.png]



2. Em Matemática, para dois triângulos serem semelhantes é preciso satisfazer, ao mesmo tempo, duas condições: os lados correspondentes devem ter medidas proporcionais e os ângulos correspondentes devem ser congruentes. Apoiado nessas condições, identifique três pares de triângulos semelhantes desenhados na malha quadriculada a seguir.

[image: image53.png]



3. Conhecendo as condições para a existência de triângulos semelhantes, podemos identificar três casos para verificar se dois triângulos são semelhantes, conhecendo alguns de seus elementos:

— Caso AA (Ângulo, Ângulo): Dois triângulos são semelhantes quando possuem dois ângulos correspondentes congruentes.

— Caso LLL (Lado, Lado, Lado): Dois triângulos são semelhantes quando possuem os três lados correspondentes proporcionais.

— Caso LAL (Lado, Ângulo, Lado): Dois triângulos são semelhantes quando possuem dois lados correspondentes proporcionais e os ângulos formados por eles congruentes.

A partir dessas informações, identifique os pares de triângulos semelhantes e indique os casos de semelhança.

[image: image54.png]



4. Sabendo que os dois triângulos, a seguir, cumprem as condições de semelhança de triângulos, qual é o valor da medida x?


a) 24.

b) 20.

c) 16.

d) 12.

5. Em Matemática, teoremas são proposições que podem ser demonstradas, por meio de um processo lógico. Com relação à semelhança de triângulos, existe um teorema considerado como o “Teorema Fundamental da Semelhança de Triângulos”. Esse teorema define que: toda reta paralela a um lado de um triângulo, e que encontra os outros dois lados em pontos distintos, determina com esses lados um triângulo semelhante ao primeiro. Considerando o Teorema Fundamental da Semelhança de Triângulos e, sabendo que o segmento DE é paralelo ao segmento AB (DE // AB), qual é o valor da medida X, representado pelo segmento CD?
a) 10 m.

b) 20 m.

c) 25 m.

d) 30 m.

6. Após ter realizado algumas atividades relativas ao estudo sobre semelhança de triângulos, Luiza perguntou ao seu professor de Matemática se era possível utilizar esse conhecimento para medir a altura da caixa d’água da escola onde estuda. Para responder o questionamento de Luiza, o professor convidou a turma para a realização de um experimento. Foram todos ao local e o professor solicitou que Luiza se posicionasse ao lado da caixa d’água, enquanto dois colegas medissem, ao mesmo tempo, as sombras da caixa d’água e de Luiza. Em seguida o professor perguntou qual era a altura de Luiza e os dados encontrados foram registrados, como apresentado na figura abaixo. Com esses dados, o professor disse a Luiza: agora é possível encontrarmos a altura da caixa d’água. 
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De acordo com o experimento realizado, qual é a altura da caixa d’água?

7. Na escola em que Ana estuda existe uma rampa para ir do térreo ao 4º andar, conforme mostra a figura abaixo. Se andar 5 metros, subindo a rampa, Ana estará no 1º andar que está situado a 3 metros de altura do andar térreo. 

Para que Ana saia do 1º andar e chegue ao 4º andar, situado a 12 metros do térreo, ela ainda precisará andar quantos metros?

	a) 5 m.

b) 10 m.

c) 15 m.

d) 20 m.
	
[image: image56]


8. De acordo com as condições de semelhança de triângulos, podemos afirmar que: o triângulo ABC é semelhante ao triângulo ADE. Sabendo que o segmento AC mede 20 cm, a medida do segmento AB é 16 cm e a medida do segmento AD é 4 cm. Qual é a medida do segmento AE?
[image: image57.png]



9. Um observador, situado em um ponto D da margem de um rio, precisava determinar sua distância até o ponto C, localizado na outra margem, sem atravessar o rio. Para isso, marcou com estacas outros pontos do lado da margem em que se encontrava, de tal forma que ficaram alinhados C, D e A e C, E e B. Com as medidas apresentadas na figura abaixo, informe qual é a distância, em metros, do observador em D até o ponto C.
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Questão complementar. Calcule o tamanho da teia que sai da mão do Homem aranha e vai até o topo do Empire State. [Enviada por: Lais Fernanda Aguilera. Disponivel em: https://www.passeidireto.com/arquivo/68244287/avaliacao-cemja-13-05].

BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / APLICAÇÃO MATEMÁTICA – 4º BIMESTRE
1. As figuras apresentadas no quadro, a seguir, são formadas por cubinhos. Sabendo que cada cubinho possui volume de 1 cm3, complete a tabela.

	Figura
	Quantidade de cubinhos na largura
	Quantidade de cubinhos no comprimento
	Quantidade de cubinhos na altura
	Quantidade total de cubinhos
	Volume da figura em cm3
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2. Uma caixa retangular tem as seguintes dimensões: 1,5 cm, 2 cm e 3 cm. O produto do comprimento pela largura e pela altura, isto é, o volume da caixa, é:

a) 9 cm3.
b) 6 cm3.
c) 4,5 cm3.

d) 3 cm3.
3. Qual é o volume em centímetros cúbicos de um bloco retangular de dimensões 3 cm, 4 cm e 5 cm?

a) 12 cm3.
b) 15 cm3.
c) 20 cm3.

d) 60 cm3.
4. Uma embalagem no formato de bloco retangular, como apresentado na figura abaixo, será utilizada para acondicionar cubinhos de madeira que tem 1.000 cm3 de volume. Quais são as dimensões da embalagem em centímetros? Responda justificando sua resposta.

5. Qual é o volume do prisma de base triangular representado abaixo? 

a) 360 cm3.
b) 180 cm3.
c) 90 cm3.

d) 60 cm3.
6. Explique como podemos obter o volume de cada um dos prismas apresentados na imagem, abaixo. Em seguida, apresente uma relação matemática que pode ser utilizada para calcular o volume de cada um desses prismas.

[image: image62.jpg]Prisma Prisma Prisma Prisma
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7. Qual é o volume aproximado de uma lata, em formato de cilindro, que tem raio de base medindo 10 cm e altura 15 cm? (Use [image: image64.png]



a) 1 500 cm3.

b) 2 250 cm3.
c) 4 500 cm3.
d) 6 750 cm3.
8. Vamos fazer uma experiência com os dois recipientes apresentados ao lado. Suponha que você encheu, completamente, de água o recipiente no formato de bloco retangular e, em seguida, transferiu todo o conteúdo para o recipiente no formato de cilindro. Ao final dessa experiência podemos afirmar que o recipiente no formato de cilindro: (Use [image: image66.png]




a) ficou, completamente, cheio e transbordou mais de 1 L de água.

b) ficou, completamente, cheio e transbordou menos de 1 L de água.

c) ficou, completamente, cheio e a água não transbordou.

d) não ficou, completamente, cheio.
Questão complementar. Um reservatório em formato cilíndrico possui raio igual a 2 metros e sua altura é de 10 metros, como mostra a imagem a seguir. Qual é o volume desse reservatório? (considere π = 3,14). [Enviada por: Lais Fernanda Aguilera. Disponivel em: https://www.vestmapamental.com.br/wp-content/uploads/2021/04/Exercicios_piramide_cilindro.pdf].
a) 125,6 m3
b) 115,6 m3
c) 100,6 m3
d) 75,6 m3
GABARITOS
BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / MATEMÁTICA – 3º BIMESTRE – GABARITO
	(CG.EF09MA13.s) Demonstrar relações métricas do triângulo retângulo, entre elas o teorema de Pitágoras, utilizando, inclusive, a semelhança de triângulos.

	QUESTÃO
	RESPOSTA

	1
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	2
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	3
	a) [image: image70.png]a=m+n



.

c) [image: image72.png]h?



.

e) [image: image74.png]h?




.

g) [image: image76.png]


.

j) [image: image78.png]


.

i) ) [image: image80.png]


.



	4
	Alternativa d.

	5
	a) 1,5 cm2
b) 6,25 cm2
c) 12,25 cm2
d) 6,25 = 12,25 – 4(1,5)

	6
	6 cm2.

	7
	I
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Reposta aberta.

Espera-se que o aluno perceba que o desenvolvimento resulta no teorema de Pitágoras e, portanto, é uma maneira que pode ser utilizada para demonstrar esse teorema.

II
[image: image82.png]



III

[image: image83.png](b +c)?




IV

[image: image84.png]a?=(b+c)2—4- ("2”)




V

[image: image85.png]a?=(b+c)2—4- ("2”)
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	8
	Alternativa c.

	(CG.EF09MA16.s) Determinar o ponto médio de um segmento de reta e a distância entre dois pontos quaisquer, dadas as coordenadas desses pontos no plano cartesiano, sem o uso de fórmulas, e utilizar esse conhecimento para calcular, por exemplo, medidas de perímetros e áreas de figuras planas construídas no plano.

	9
	Figura 1: 8 unidades de comprimento; [d(A, B) = 3 – (– 5) = 8]

Figura 2: 6 unidades de comprimento; [d(A, B) = ​4 – (– 2) = 6]

Figura 3: 6 unidades de comprimento; [d(A, B) = 7 – 1 = 6]

Figura 4: 7 unidades de comprimento; [d(A, B) = 3 – (– 4) = 7]

Espera-se que o aluno utilize como unidade de medida de comprimento o lado do quadradinho da malha ou utilize a representação numérica para calcular.

	10
	Figura 1: 5 unidades de comprimento; [image: image89.png]42432 =-16+9 =425





Figura 2: [image: image91.png]


 unidades de comprimento; [image: image93.png]d(A, B)2 =52 +5°




Figura 3: [image: image95.png]J116



 unidades de comprimento; [image: image97.png]42 +10% = 16 + 100 = 116




Figura 4: [image: image99.png]


 unidades de comprimento; [image: image101.png]d(A,B)2=32+52=9+25=132




Espera-se que o aluno perceba que os segmentos podem representar a hipotenusa de um triângulo retângulo e, portanto, podem aplicar o teorema de Pitágoras. 

	11
	Figura

Perímetro

Área

Retângulo

16 u

15 u2

Triângulo
12 u

6 u2
Quadrado
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trapézio
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10 u2


	12
	MAB(4, 4);



	13
	Segmento AB: MAB(0, 5);

Segmento CD: MCD(–5, 0);

Segmento EF: MEF(0, – 5);

Segmento GH: MGH(5, –1);

	14
	Resposta pessoal.

As repostas dependerão das coordenadas dos vértices do quadrado desenhado pelo aluno.

Espera-se que o aluno desenhe o plano cartesiano com os eixos horizontal e vertical; um quadrado de medida qualquer e apresente as coordenadas dos vértices desse quadrado e as coordenadas do centro desse quadrado.

	15
	Resposta pessoal.

Espera-se que o aluno perceba que é possível construir um triângulo retângulo e observe que a distância entre os pontos A e B é a medida da hipotenusa. Assim, o módulo da diferença entre as abscissas e o módulo da diferença entre as ordenadas representarão as medidas dos catetos. Utilizando o teorema de Pitágoras encontrará que a medida da distância entre os pontos A e B será [image: image106.png]


 unidades de comprimento.

	16
	Para determinar o perímetro precisamos encontrar a medidas de comprimento de seus lados, calculando as distâncias entre os pontos, AB, AC e BC: DAB = 10 unidades de comprimento; DAC = 6 unidades de comprimento e DBC = 8 Unidades de comprimento. Portanto, o perímetro do triângulo ABC é 24 unidades de comprimento. Em função das medidas dos lados o triângulo é classificado como escaleno, pois têm três lados com medidas diferentes entre si.

	17
	As coordenadas dos vértices são A(0, 0), B(6, 0) e C(3, 4) e, a medida da altura é 4 unidades de comprimento.

	18
	Há mais de uma possibilidade. 

Dentre elas, espera-se que o aluno informe que para Pedro desenhar a altura deverá primeiro encontrar o ponto médio relativo ao lado BC e, em seguida traçar um segmento que una o ponto A ao ponto médio do segmento BC (AMBC). Para encontrar a área deverá descobrir a altura do segmento AMBC e a medida do segmento BC.

A área do triângulo ABC é 9 unidades de área.

	Questão complementar
	a) Retângulo.

b) 18 unidades de área.


BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / MATEMÁTICA – 4º BIMESTRE – GABARITO
	(CG.EF09MA21.s) Analisar e identificar, em gráficos divulgados pela mídia, os elementos que podem induzir, às vezes propositalmente, erros de leitura, como escalas inapropriadas, legendas não explicitadas corretamente, omissão de informações importantes (fontes e datas), dentre outros. 

	QUESTÃO
	RESPOSTA

	1
	Alternativa c.

	2
	O gráfico de barras costuma ser utilizado com a finalidade de comparar entre si os dados pesquisados. Assim, o comprimento das barras devem ser proporcionais entre si possibilitando a comparação visual.

Resposta esperada: Nesse gráfico, a barra correspondente à região do Anhanduizinho não é proporcional as barras correspondentes às demais regiões.

	3
	Note que nesse caso obtemos mais 100% ao construirmos o gráfico. Isso ocorreu porque na pesquisa um mesmo aluno poderia indicar mais de um jogo e em um gráfico de setores as categorias fazem parte de um todo, a soma delas precisa ser igual a 100%.

Resposta pessoal: Espera-se que o estudante responda que pode ser utilizado o gráfico de barras ou de colunas, pois são gráficos que têm, dentre suas características, a possibilidade de comparar, entre si, os dados de uma pesquisa.

	4
	Alternativa c.

	5
	a) A representação do setor correspondente ao candidato AA (25%) é a maior, embora a maior representação deveria ser a do setor correspondente aos eleitores indecisos (35%).

b) Que o candidato AA é o preferido dos eleitores.

	6
	Resposta pessoal. 

Espera-se que o estudante responda que não é possível informar se houve aumento no número de computadores adquiridos, pois, não há um período de tempo destacado no gráfico, para que se possa observar a possibilidade de acréscimo ou decréscimo no número de computadores adquiridos. 

	7
	Alternativa d.

	8
	Resposta pessoal: 

Espera-se que o aluno perceba que o gráfico apresenta apenas os países com maior participação, desconsiderando outros países com menor participação. Ao fazer essa escolha para desenhar o gráfico a parte que representa a participação da China não está proporcionalmente correta, em relação a sua participação no mercado de compra de carne bovina brasileira.

	(CG.EF09MA22.s) Escolher e construir o gráfico mais adequado (colunas, setores, linhas), com ou sem uso de planilhas eletrônicas, para apresentar um determinado conjunto de dados, destacando aspectos como as medidas de tendência central.

	9
	Resposta pessoal: 

Espera-se que o aluno responda que não. E que, nesse caso, o gráfico de barras (ou colunas), é o mais apropriado. O uso de gráficos de linha serve principalmente para mostrarmos uma tendência, crescente ou decrescente, na nossa variável, ao longo de um certo período de tempo, o que não é o caso.

	10
	Resposta pessoal. 

Espera-se que o aluno perceba que se olharmos o setor destinado a representar os leitores do livro “Super-protetores” e a quantidade de leitores representada no setor, responda que não é possível afirmar que menos da metade dos alunos leu o livro. Justificando que os gráficos de setores são indicados quando queremos comparar as partes de um conjunto de dados com o total dos dados e entre si, mas quando usados em situações em que as categorias se sobrepõem (como no exemplo, um aluno pode escolher mais de um tipo de livro) ele induz o observador ao erro, quanto à participação da categoria na amostra. Nesse caso, o uso de um gráfico de barras (ou coluna) solucionaria o problema.

	11
	Resposta pessoal: 

Espera-se que os alunos respondam que sim, destacando que o gráfico tem um aumento acentuado no último período. Isso ocorre em função da mudança na forma de apresentar o período que inicialmente era de 2 em 2 anos e no último é de 4 anos.

	12
	Alternativa a.

	13
	Alternativa c.

	14
	Alternativa b.

	15
	Alternativa c.

	16
	Alternativa c.

	(CG.EF09MA23.s) Planejar e executar pesquisa amostral envolvendo tema da realidade social e comunicar os resultados por meio de relatório contendo avaliação de medidas de tendência central e da amplitude, tabelas e gráficos adequados, construídos com o apoio de planilhas eletrônicas.

	17
	Alternativa d.

	18
	Alternativa d.

	19
	Alternativa b.

	20
	Alternativa c.

	21
	Alternativa d.

	22
	Resposta pessoal. 

Espera-se que como os dados estão organizados na planilha eletrônica a resposta do aluno contemple os itens a seguir (ou aproxime-se deles):

– escolher o recurso para apresentar o resultado da pesquisa (como tabelas e gráficos, sendo os gráficos escolhidos de acordo com as características das informações que se deseja expressar);

–  calcular as medidas de tendência central – média, moda e mediana – e, amplitude, dos dados coletados (se estes contribuírem para a compreensão dos resultados);

– elaborar um relatório (que aponte a importância do tema escolhido e os objetivos da pesquisa, descrevendo as etapas realizadas e apresentar conclusões justificadas com base nas tabelas, gráficos e medidas calculadas).

	23
	Alternativa b.


BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / APLICAÇÃO MATEMÁTICA – 3º BIMESTRE – GABARITO
	(CG.EF09MA12.s) Reconhecer as condições necessárias e suficientes para que dois triângulos sejam semelhantes.

	QUESTÃO
	RESPOSTA

	1
	Parecidos.

	2
	A e H; 

G e I; 

D e F.

	3
	A e D: AA; 

C e E: LLL; 

B e F: LAL.

	4
	Alternativa d.

	5
	Alternativa b.

	6
	22,5 m. 

	7
	Alternativa c.

	8
	5 cm.

	9
	50 m.

	Questão complementar
	130 m.


BANCO DE QUESTÕES – 9º ANO / APLICAÇÃO MATEMÁTICA – 4º BIMESTRE – GABARITO
	(CG.EF09MA19.s) Resolver e elaborar problemas que envolvem medidas de volumes de prismas e de cilindros retos, inclusive com uso de expressões de cálculo, em situações cotidianas.

	QUESTÃO
	RESPOSTA

	1
	Figura

Quantidade de cubinhos na largura

Quantidade de cubinhos no comprimento

Quantidade de cubinhos na altura

Quantidade total de cubinhos

Volume da figura em cm3
[image: image107.png]



5

5

5

125

125
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2

6

3

36

36
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4

3

5

60

60



	2
	Alternativa a.

	3
	Alternativa d.

	4
	Se cada cubinho tem 1 000 cm3, então, suas dimensões têm medida 10 cm3. Como a figura apresenta 4 cubinhos na largura, 6 cubinhos no comprimento e 3 cubinhos na altura, a embalagem tem as seguintes dimensões: largura 40 cm, comprimento 60 cm e altura 30 cm.

	5
	Alternativa b.

	6
	Prisma Triangular: área do triângulo da base multiplicado pela altura do prisma.

Prisma Pentagonal: área do pentágono da base multiplicado pela altura do prisma.

Prisma Hexagonal: área do hexágono da base multiplicado pela altura do prisma.

Prisma Quadrangular: área do quadrado da base multiplicado pela altura do prisma.

O volume de cada um desses prismas pode ser calculado multiplicando a área da base pela sua altura, ou seja, pela relação: [image: image111.png]V=A,-h



.

	7
	Alternativa c.

	8
	Alternativa d.

	Questão complementar
	Alternativa a.
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